

Отзыв научного руководителя
о диссертации Татьяны Сергеевны Боц
«Речь президентов России и США:
способы и средства реакции на критику»
на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.19 – Теория языка

Диссертационное исследование Т.С. Боц посвящено анализу коммуникативного взаимодействия между обществом и государством в лице его высшего звена – президента государства. **Актуальность** данного исследования обусловлена тем, что, несмотря на многочисленные работы в области риторики и ораторского искусства, политической и коммуникативной лингвистики, конфликтологии, психологии общения и т.д., посвященные реакции адресата на негативные оценочные высказывания, изучение способов и средств реакции на критику в политическом дискурсе, в речи глав государств, еще не было предметом непосредственного внимания лингвистов.

Из большого корпуса стенографических текстов интервью и пресс-конференций с участием В.В. Путина и Б.Обамы методом сплошной выборки Татьяной Сергеевной было отобрано соответственно – 173 и 158 диалогических единств, содержащих критику. Непосредственному анализу подвергались реагирующие реакции президентов. Общий объем исследуемого **материала** составил 170922 словоупотреблений, из него – 91417 словоупотреблений в стенографических текстах интервью и пресс-конференций с участием В.В. Путина и 79505 – с участием Б. Обамы.

Значительный по объему, глубоко и тщательно проанализированный **материал** исследования, основательная **теоретико-методологическая база**, продуманный комплекс **методик**, включающих элементы функционально-семантического, дискурсивного анализа, интент-анализа, дефиниционного и сравнительного анализа, обеспечили безусловное достижение поставленной в работе цели.

Теоретическая значимость исследования заключается в применении комплексного подхода к анализу вербальных реакций президентов на критику; разработке композиционных схем реагирующих реплик; демонстрации оптимизирующего потенциала автоматизированных систем семантического анализа текста; определении прагматической роли нарушения постулатов Принципа кооперации; обнаружении коммуникативных интенций глав государств, обусловленных спецификой президентского дискурса, лингвокультурологическим фактором.

Практическая значимость исследования заключается в возможности применения полученных результатов в курсах риторики и культуры речи, политической, коммуникативной лингвистике, конфликтологии, в

исследованиях языка СМИ, а также при подготовке руководителей высшего звена к публичному диалогическому общению.

Научная новизна заключается в том, что впервые выявлены и проанализированы способы и средства актуализации коммуникативных интенций при реагировании на критические высказывания в российском и американском президентском дискурсе посредством построения композиционных схем ответных фрагментов диалогических единиц, проведения семантического анализа реагирующих реплик президентов с применением автоматизированных систем анализа текста, определения коммуникативно-прагматического потенциала нарушений постулатов принципа кооперации Г. П. Грайса. Использование понятия семантической доминанты (Г.Г. Полищук) позволило уточнить магистральные линии речевого поведения, параллельно формирующиеся в речи президентов при реагировании на неудобные вопросы.

Как соискатель степени Т.С. Боц проявила себя сформировавшимся исследователем, обладающим способностью самостоятельно определять пути и методы работы с материалом, используя как накопленный опыт предшественников, так и современные, технически передовые методики анализа, отстаивать свое видение решения поставленных задач и делать это аргументированно, доказательно и деликатно.

Диссертация Т.С. Боц «Речь президентов России и США: способы и средства реакции на критику» является самостоятельным, полностью завершенным исследованием, соответствующим требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, и отвечающим пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842, и может быть представлена к защите по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Научный руководитель:

доктор филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык, доцент, профессор кафедры русского языка, речевой коммуникации и русского как иностранного Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»

Мякшева Ольга Викторовна

Адрес: 410012. Г. Саратов, ул. Астраханская, 83

Телефон: +(8452) 21-06-24

Email: myakshev@mail.ru

